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„Одбрана” наставља традиције „Ратника”, 
првог војног листа у Србији, који је изашао 
24. јануара 1879.
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Припреме за 
војну параду 
„Корак победника” 
на београдском 
Ушћу

Снимио 
Душан АТЛАГИЋ АРСЕНАЛ 94

94
По во дом 70 го ди на од осло бо ђе ња Бе о гра да

У Бе о град ској опе ра ци ји 1944. го ди не, бор бе на тех ни ка, као кључ ни чи ни лац 
ма те ри јал ног фак то ра ра та, има ла је огро ман до при нос у осло ба ђа њу глав ног гра да. 

На ро чи то су зна чај ну уло гу од и гра ли тен ко ви Т-34, са мо ход на ору ђа 85 и 
122 ми ли ме та ра, ар ти ље ри ја и чу ве не „ка ћу ше”, ло вач кa и ју ри шна ави ја ци ја, 

те бро до ви Ду нав ске рат не реч не фло ти ле Цр ве на ар ми је. 
Без тих сред ста ва, сло бо да би би ла пла ће на мно го стру ко ве ћим жр тва ма бо ра ца. 

На рав но да је људ ски фак тор, као чи ни лац ору жа не бор бе, кључ ни еле ме нат ра та, 
али и рат на тех ни ка има по се бан зна чај. 

ОРУЖ ЈЕ СЛО БО ДЕ
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СТРАНА 4

Реч уре�н	ка

Војном парадом „Корак победника“, Србија, Мини-
старство одбране и Војска Србије обележиће два ве-

лика јубилеја, 70 година од ослобођења Београда 1944. и
100 година од почетка Првог светског рата. Свечаности
испред Палате Србија на Новом Београду присуствоваће
државни и војни врх, бројни угледни гости, међу којима
и председник Русије Владимир Путин, представници зе-
маља чије су снаге учествовале у ослобођењу Београда,
војно-дипломатски представници и хиљаде грађана који
ће доћи да виде снагу Војске Србије и њена средства на-
оружања.

Поводом одржавања војне параде министар одбра-
не Братислав Гашић истакао је да Србија и Војска Србије
имају чиме да се поносе „и то желимо да покажемо на-
шим грађанима и свим нашим пријатељима у свету“.

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић најављује да ће војна парада бити вели-
чанствен догађај, „какав заслужују грађани Србије, при-
падници војске и посебно наши и совјетски хероји који
су ослободили Београд 1944. и славна српска војска из
Великог рата“.

Број припадника Војске Србије који ће 16. октобра уче-
ствовати у паради биће око 3.000. Знак за почетак па-

раде „Корак победника“ биће почасна артиљеријска паљ-
ба из шест оруђа. Пешадијски ешелон биће састављен
од десет подешелона и они ће носити пуковске заставе
из Првог светског рата, заставе јединица које су уче-
ствовале у ослобођењу Београда у Другом светском рату
и садашње заставе јединица Војске Србије.

Моторизовани ешелон чиниће 14 подешелона по-
кретних средстава наоружања и војне опреме која се на-
лазе у употреби Војске Србије, док ће последњи ешелон
чинити системи који тек треба да се уведу у употребу.

Ангажоваће се више од 300 борбених и неборбених
возила – тенкова, транспортера, средстава специјал-

не намене, артиљеријских оруђа, средстава за противва-
здухопловна дејства. Са Дунава „рубним поздравом“
огласиће се припадници Речне флотиле са бродова и ча-
маца. Простор изнад Булевара Николе Тесле надлетаће
авиони и хеликоптери ВиПВО, а најављено је и учешће
чувене руске војне ваздухопловне акробатске групе
„Стрижи“.

Падобранским десантом у ширем рејону споменика
„Вечна ватра“ представиће се и 30 припадника 63. падо-
бранског батаљона, што ће означити крај дефилеа.

Биће то велика смотра снаге, одлучности и поноса,
какву заслужују хероји Другог светског рата и славни
српски јунаци из Великог рата. ƒ
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Г
отово 3.000 припадника Ми-
нистарства одбране и Војске
Србије спремно је да, после
интензивних припрема, 16.
октобра продефилује новобе-

оградским Булеваром Николе Тесле, у
част 70. годишњице од ослобођења
српске престонице у Другом свет-
ском рату и стогодишњице почетка
Првог светског рата. Биће то најма-
совнија јавна војна манифестација у
нашој земљи у последње три децени-
је. Први пут после 1985. године ули-
цама главног града проћи ће толики
број припадника Војске са ратном тех-
ником КоВ и ПВО, небом ће прелетети
војни авиони и хеликоптери, док ће бе-
оградским рекама пловити бродови и
чамци из састава Речне флотиле.

Одлука са највишег
нивоа

Одлуку о одржавању војне пара-
де, поводом 70 година од ослобођења
Београда у Другом светском рату до-
нео је председник Републике Србије
Томислав Николић, а министар одбра-
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Корак

СВЕ ЈЕ СПРЕМНО 
ЗА ВЕЛИКУ ВОЈНУ 
ПАРАДУ У БЕОГРАДУ

Први пут после 1985. 
године Војска ће у пуној снази 
и сјају продефиловати улицама
главног града, у част 
70. годишњице 
од ослобођења српске 
престонице у Другом светском
рату и стогодишњице почетка
Првог светског рата.
Пред хиљадама грађана 
и високим гостима, 
кораком победника проћи ће
ешелони Копнене војске, 
Ваздухопловства 
и противваздухопловне 
одбране и Речне флотиле, 
распоређени
у 26 подешелона.
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Програм војне
параде

ƒ Долазак председника Републике
Србије и врховног команданта Вој-
ске Србије и председника Руске
Федерације 
ƒ Почасна паљба
ƒ Химна Републике Србије
ƒ Говор председника Републике
Србије
ƒ Говор председника Руске Феде-
рације
ƒ Предаја рапорта команданта вој-
не параде
ƒ Падобрански скок – десант
ƒ Дефиле пешадијског ешелона
ƒ Егзерцир Гарде
ƒ Дефиле бродова Речне флотиле
ƒ Дефиле моторизованог ешелона
ƒ Дефиле ваздухопловног ешелона
ƒ Летачки програм Акро-групе
„Стрижи“

Министар 
одбране 
Братислав Гашић

Србија се у два светска рата,
по цену великих жртава, сврстала
на страну слободног и праведног
света. Овом војном парадом одаје-
мо достојну почаст славним преци-
ма. Данас, Србија и Војска Србије
имају чиме да се поносе и то жели-
мо да покажемо нашим грађанима
и свим нашим пријатељима у свету.

Начелник 
Генералштаба
Војске Србије 
генерал Љубиша
Диковић

Војна парада „Корак победни-
ка“ биће величанствен догађај, какав
заслужују грађани Србије, припад-
ници војске и посебно наши и со-
вјетски хероји који су ослободили
Београд 1944. и славна српска војска
из Великог рата. 

победника
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Напорно 
увежбавање

Иако су припреме у једини-
цама Војске Србије за параду поче-
ле знатно раније, заједничке пробе
кренуле су од 8. октобра на неколи-
ко локација у ширем рејону Града
Београда. Пешадијски ешелон уве-
жбавао се на Војној академији, део
моторизованог ешелона са возили-
ма точкашима на аеродрому Батај-
ница, док су гусеничари свој део по-
сла око припреме реализовали од
12. октобра на локацији недалеко
од Ушћа, где су на Дунаву увежба-
вале и њихове колеге из састава
Речне флотиле. Ваздухопловни
ешелон припремао се на батајнич-
ком аеродрому.



не Братислав Гашић наредио је орга-
низацију тог догађаја, на коме се оче-
кује присуство високих државних и
војних делегација из иностранства,
председника Руске Федерације Вла-
димира Путина као и десетина хиља-
да грађана. 

Командант параде је начелник Ге-
нералштаба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић, а његов заменик гене-
рал-мајор Војин Ч. Јондић, начелник
Управе за оперативне послове Ј-3.

Највише државно и војно руко-
водство било је сагласно у одлуци да
Београд и Србија, а пре свега хероји
који су изборили слободу у два свет-
ска рата заслужују да се у спомен њи-
хових подвига одржи војна парада.
Министар одбране Братислав Гашић
више пута је у медијима подсећао на
чињеницу да се наша земља у два
светска рата, по цену великих жртава
сврстала на страну слободног и пра-
ведног света. Војска ће, како је рекао,

Излог војне 
технике

У саставу моторизованог
ешелона биће теренска моторна
возила марки „Пух“, „Дефендер“ и
„Пинцгауер“, средства телекомуни-
кације и информатике представиће
се на моторним возилима „ТАМ
110“ и „ТАМ 150“. Булеваром Нико-
ле Тесле продефиловаће средства
артиљеријских и ракетних јединица
за противваздухопловна дејства:
топ 40 милиметара Л-70 „Бофорс“,
носачи ракета за ракетне система
„Куб“ и „Нева“ средства јединица
артиљерије – самоходни вишецев-
ни лансер ракета 128 mm „Огањ“ и
топ-хаубица 152 mm М84 „Нора“,
затим моторна возила високе про-
ходности „HMMWV – HAMER“, по-
лицијско борбено возило ВПБ М-86
и противоклопно артиљеријско ору-
ђе ПОЛО М-83. 

Представиће се и средства
инжињеријских јединица, наоружа-
ње и војна опрема у развоју Војно
техничког института и Јавног пред-
узећа „Југоимпорт – СДПР“ и на
крају, ударна песница оклопних и
механизованих јединица – борбена
возила пешадије БВП М-80А и тен-
кови М-84.

Ваздухопловни ешелон са-
стојаће се од ловачких авиона МиГ-
29 и МиГ-21, јуришника „Орао“,
школско-борбених авиона „Супер-
галеб Г-4“, транспортних авиона
Ан-26 и школских авиона „Ласта“.
Небом изнад Ушћа летеће и хели-
коптери Ми-8, Ми-17 и „Газеле“.

У ешелону пловних објеката
Речне флотиле биће речни патрол-
ни чамац, брод посебне намене
„Козара“, речна станица за размаг-
нетисање бродова „Шабац“, група
речних миноловаца, десантних ју-
ришних чамаца и речних патролних
чамаца.

одати достојну почаст славним
прецима.

Број припадника Војске Срби-
је који ће 16. октобра учествовати
у паради биће око 3.000. Ангажо-
ваће се више од 300 борбених и
неборбених возила – тенкова,
транспортера, средстава специ-
јалне намене, артиљеријских ору-
ђа, средстава за противваздухо-
пловна дејства. Најављено је и
учешће чувене руске војне вазду-
хопловне акробатске групе
„Стрижи“.

Од плотуна до 
падобранског 
десанта

Знак за почетак параде „Ко-
рак победника“ биће почасна ар-
тиљеријска паљба из шест оруђа.
Пешадијски ешелон биће саста-



у  ф о к у с у

У Краљевини Србији, Указом од
14. марта 1884. године, прописано је да
се „општенародни празници и држав-
не светковине прослављају у целој зе-
мљи, где има војске, уобичајеним цере-
монијалом и војничком парадом“. Одр-
жавале су се на дан пуковских слава и
поводом додељивања почасних назива
батаљонима. Такође, одржаване су не-
посредно пре почетка рата и на боји-
штима за време ратног стања. Успоста-
вљањем мира, победничке војске про-
слављале су тријумф великом војном
парадом уз корачнице или маршеве.

Припадници Народноослободи-
лачке војске Југославије одржавали су
војне параде од 1941. до 1945. године,
као смотре јединица или прославе по-
водом обележавања значајних догађа-
ја. Први већи дефиле у послератном пе-
риоду одржан је на Бањици, 27. окто-
бра 1944, седам дана после уласка пар-
тизана у Београд. Постројене јединице
1. пролетерског корпуса поздравиле су
врховног команданта Јосипа Броза Ти-
та, а после завршене смотре и одржа-
ног говора извеле су свечани дефиле.

Прве масовније параде одржане
су 1. маја 1945. у Београду, Крагујевцу,
Нишу, Новом Саду, Сплиту и Сарајеву.
Наредне две године, војне параде одр-
жаване су у свим већим гарнизонима
поводом обележавања Дана победе – 9.
маја, затим Дана Републике – 29. новем-
бра и Дана армије – 22. децембра. Ка-
сније, парадом је обележаван само 1.
мај у главним градовима република, а
од 1957. године одржавају се једино у
престоници Србије. „Првомајска пара-
да“ организована је у оквиру прославе
Међународног празника рада и у њој су
учествовале војне јединице, спортске,
политичке и друге друштвене органи-
зације.

Од 1965. године параде се одржа-
вају сваке пете године, поводом Дана
победе. У наредне две деценије одржа-
не су 1970, 1975. и 1985. године у Бео-
граду поводом обележавања победе
над фашизмом. У Карловцу је 1971. го-
дине одржана парада у част завршетка
маневра „Слобода 71“, а 1972. свечани
дефиле Југословенске ратне морнари-
це поводом здружене тактичке вежбе
„Подгора 72“.

Прва војна парада без присуства
врховног команданта маршала Тита, а
последња организована у СФРЈ, одржа-
на је 9.  маја 1985. године у Београду.
На паради је учествовало 6.690 припад-
ника ЈНА, територијалне одбране, ми-
лиције и цивилне заштите. Том прили-
ком извршена је смотра оружаних сна-
га пред највишим државним званични-
цима и председником Председништва
СФРЈ Веселином Ђурановићем. Коман-
дант параде био је генерал-потпуков-
ник Здравко Димић. Парадни поредак
бројао је 10 ешелона, а одржана је и из-
ложба наоружања и војне опреме на
Ушћу. 

Ванредне војне параде одржаване
су у част страних државника који су до-
лазили у посету Југославији, те су при-
ређене у част етиопијског цара Хајла
Селасија, председника Турске Џелала
Бајара, председника Владе Краљевине
Бурме У Нуа, председника Владе Инди-
је Џавахарлала Нехруа, грчког краља
Павла и председника Египта Гамал Аб-
дел Насера.

У данашње време, Министарство
одбране даје предлог и надлежно је за
организацију војних парада, а одобрава
их председник Републике.

Ко ман дант вој не па ра де

Ко ман да вој не па ра де

За став ни вод

Пе ша диј ски еше лон

По де ше лон рат них за ста ва
По де ше лон бри га да Коп не не
вој ске
По де ше лон Ко ман де за обу ку
По де ше лон Ва зду хо плов ства и
ПВО
По де ше лон Реч не фло ти ле
По де ше лон је ди ни ца вој не по -
ли ци је
По де ше лон Спе ци јал не бри га -
де
По де ше лон де кла ри са них је ди -
ни ца
По де ше лон Вој не ака де ми је и
По де ше лон Гар де

УчеснициИсторијат војних парада у Србији



Мо то ри зо ва ни еше лон

По де ше лон спе ци јал них сна га 
По де ше лон Бри га де ве зе 
По де ше лон је ди ни ца ар ти ље -
риј ско-ра кет них је ди ни ца за
ПВД
По де ше лон ра кет них је ди ни ца
за ПВД
По де ше лон је ди ни ца ар ти ље -
ри је
По де ше лон мо тор них во зи ла
ви со ке про ход но сти „Хам ви“
По де ше лон по ли циј ских бор бе -
них возила
По де ше лон про ти во клоп ног ар -
ти ље риј ског ору ђа ПО ЛО М-83 
По де ше лон ин жи ње риј ских је -
ди ни ца
По де ше лон сред ста ва Вој но -
тех нич ког ин сти ту та и  ЈП „Ју го -
им порт – СДПР“ 
По де ше лон бор бе них во зи ла
пе ша ди је БВП-М80А
По де ше лон тен ко ва М-84

Ва зду хо плов ни еше лон

Пр ви на лет: ави о ни „миг-29“
Дру ги на лет: ави о ни „миг-21“
Тре ћи на лет: ави о ни „орао“
Че твр ти на лет: ави о ни  „Г-4“
Пе ти на лет: ави о ни „ла ста“
Ше сти на лет: ави он „Ан-26“
Сед ми на лет: хе ли коп те ри раз -
ли чи те на ме не (ХТ 40/48
Хо42/45 и Хн42/45) 
Осми на лет: ва зду хо пло ви за
па до бран ски де сант

Еше лон плов них обје ка та Реч -
не фло ти ле

Реч ни па трол ни ча мац (РПЧ-
111)
Брод по себ не на ме не „Ко за ра“
(БПН-30)
Реч на ста ни ца за раз маг не ти -
са ње бро до ва „Ша бац“ (РСРБ-
36)

Гру па реч них ми но ло ва ца
(РМЛ-341, РМЛ-332, РМЛ-336
и РМЛ-335)
Гру па де сант них ју ри шних ча -
ма ца (ДЈЧ-411, ДЈЧ-412 и ДЈЧ-
413)  
Гру па реч них па трол них ча ма -
ца (РПЧ-22, РПЧ-213, РПЧ-214
и РПЧ-216)

Па до бран ски де сант (30 па до -
бра на ца)

По ча сна че та Гар де за до чек
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би је

Ре пре зен та тив ни ор ке стар
Гар де и вој ни ор ке стар КоВ

По ча сна ар ти ље риjска је ди ни -
ца Гар де за по ча сну ар ти ље риј -
ску паљ бу (6 ору ђа)

вљен од десет подешелона које ће чи-
нити припадници Копнене војске, Ва-
здухопловства, Команде за обуку, Гар-
де, Специјалне бригаде и Војне акаде-
мије. Они ће носити пуковске заставе
из Првог светског рата, заставе је-
диница које су учествовале у осло-
бођењу Београда у Другом светском
рату и садашње заставе јединица
Војске Србије.

Моторизовани ешелон чиниће
14 подешелона покретних средста-
ва наоружања и војне опреме која се
налази у употреби Војске Србије,
док ће последњи ешелон чинити си-
стеми који тек треба да се уведу у
употребу.

Падобранским десантом у ши-
рем рејону споменика „Вечна ва-
тра“, између булевара Николе Тесле
и Дунава, представиће се и 30 при-
падника 63. падобранског батаљона
што ће означити крај дефилеа.

Пешадијски и моторизовани
ешелони кретаће се Булеваром Ни-
коле Тесле из правца тржног центра
„Ушће“. Ваздухопловни ешелон ће
из правца Калемегдана прелетети
простор који се налази између Па-
лате Србија и реке Дунав, а дефиле
ешелона пловних објеката Речне
флотиле одвијаће се од Калемегда-
на до Земуна, десном обалом реке
Дунав. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
Снимили Душан АТЛАГИЋ и

Игор САЛИНГЕР



Сарадња министарстава 
одбране и привреде

У Државној лутрији Србије министри Братислав Гашић и
Жељко Сертић потписали су споразум о пословно-тех-

ничкој сарадњи између Министарства одбране и Министар-
ства привреде, који регулише права и обавезе у области
развијања и имплементације новог информационо-послов-
ног система Државне лутрије Србије.

Након потписивања, државни секретар Министарства
финансија Ненад Мијаиловић уручио је директору Војнотех-
ничког института пуковнику Зорану Рајићу решење о овла-
шћењу за испитивање и контролу техничких и функционал-
них карактеристика аутомата за приређивање посебних ига-
ра на срећу на аутоматима и контролу испуњености технич-
ких и функционалних карактеристика штампача тикета за
приређивање посебних игара на срећу – клађења.

Говорећи о значају сарадње две институције, министар
Гашић нагласио је да се у протеклом периоду истиче инте-
лектуални потенцијал Војске Србије, а један од носилаца
њене модернизације и чувар њеног интелектуалног блага је
Војнотехнички институт.

– Драго ми је да је поред свих притисака, ВТИ добио
сертификат од Министарства привреде да може да се бави
овим пословима. Није ни занемарљив безбедносни аспект
свега што иде уз лутрију – нагласио је министар Гашић.

Према речима министра Сертића, на овај начин ће се
омогућити да информациони системи активно подрже раз-
вој нових програма унутар Лутрије, јер је досадашњи си-
стем омогућавао свега неколико најелементарнијих актив-
ности. 

Како је истакао пуковник Рајић, споразум је потврда да
ВТИ има знање, искуство и капацитете који нису примењи-
ви само у области одбрамбених технологија, већ и у цивил-
ном сектору. 

Директор Државне лутрије Србије Александар Вуло-
вић нагласио је да је овим потезом Влада на прави начин од-
говорила на стратегију у пословању у будућности, коју је Лу-
трија предложила ресорном министарству. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА
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Из активности министра одбране

Подршка локалном
економском развоју

Национална алијанса за локални економски развој НА-
ЛЕД организовала је радни састанак на коме су уче-

ствовали министар одбране Братислав Гашић, државни се-
кретар Зоран Ђорђевић као и начелник Управе за одбрам-
бене технологије генерал-мајор Бојан Зрнић, који су били у
прилици да одговарају на питања представника општина и
привредних субјеката чланова те асоцијације. 

Говорећи о значају скупа, министар Гашић је истакао
да је то била прилика да Министарство одбране изнесе по-
датке који сведоче где се у овом тренутку налази Мастер
план који је усвојен 2006. године. Одговарајући на питања,
министар је, такође, указао на примере како добре, тако и
лоше праксе у претходном периоду.

– Разговарали смо и о статусу наших караула, као и о
конверзији дуга локалних самоуправа у капитал предузећа
наменске индустрије, пре свега у Ужицу, Трстенику, Ваље-
ву и Крагујевцу – нагласио је Гашић. Било је речи и о за-
конским регулативама да се домови војске у градовима ши-
ром Србије понуде локалним самоуправама, како би имали
корист за целокупну заједницу. 

Највише питања која су упућена министру Гашићу и
његовим сарадницима односила су се на проблематику
конверзије војне имовине, а било је речи и о буџету наме-
њеном систему одбране за 2015. годину, о могућностима
пренамене објеката на караулама, као и потенцијалима од-
брамбене индустрије. ƒ

Б. М.

Посета Батаљону војне полиције
специјалне намене „Кобре“

Министар одбране Братислав Гашић и начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић

обишли су Батаљон војне полиције специјалне намене „Ко-
бре“, а обиласку је присуствовао и начелник Управе војне
полиције бригадни генерал Дејан Јанковић и командант
„Кобри“ потпуковник Виктор Добрић.

Након обиласка центра за обуку те јединице, мини-
стар Гашић је истакао да је током сусрета било речи о на-
бавци опреме за ту најелитнију јединицу Војске Србије, ка-
ко би се 2015. године обезбедило све оно што недостаје и
како би наставили да свој посао раде професионално, обу-
чено и предано, како су то и до сада чинили. 

Том приликом припадници „Кобри“ приказали су део
своје оспособљености, примењено борење, обезбеђење
личности и наоружање и опрему с којом располажу. ƒ
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Уручена хуманитарна помоћ

Министар одбране Братислав Гашић уручио је у Вели-
кој ратној сали новчану помоћ припадницима Мини-

старства одбране и Војске Србије чији су објекти оштеће-
ни у мајским поплавама и војној службеници Снежани Жив-
ковић за наставак лечења њене кћерке, које су за своје ко-
леге прикупили припадници Министарства одбране и Вој-
ске Србије у хуманитарној акцији. Уручивању помоћи су
присуствовали и начелник Генералштаба Војске Србије ге-
нерал Диковић и чланови Колегијума министра одбране.

– Поносно истичем да смо међу првима притекли у по-
моћ становништву у поплављеним подручјима. Нагласио
бих и оно, што ви већ сигурно знате, да војска даноноћно
помаже својим грађанима и ради на санирању последица
од поплава које су погодиле нашу земљу – истакао је мини-
стар Гашић.

У акцији за прикупљање помоћи припадницима чији су
стамбени објекти оштећени у поплавама, добровољним
прилозима прикупљено је 6.005.960 динара. У протекле две
године припадници Министарства одбране и Војске Срби-
је учествовали су у укупно осам хуманитарних акција које
су покретане због потреба финансирања трошкова за ле-
чење болесне деце и том приликом прикупљено је
5.679.930 динара.

Други пут у овој години помоћ је прикупљена за Јовану
Живковић, кћерку Снежане Живковић, војног намештени-
ка у нишкој Војној болници.

– За Јованино лечење прикупљено је 2.755.000 динара.
Овим хуманим гестом показујемо да у тешким тренуцима
наши припадници нису сами и да на хуманитарну помоћ мо-
гу рачунати када им је она потребна – поручио је министар
Гашић. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Д. БАНДА

Нови станови 
за припаднике 
система одбране

УВеликој ратној сали старог Генералштаба министар
одбране Братислав Гашић доделио је кључеве 30 ста-

нова у насељу „Степа Степановић“, као и од девет ста-
нова стамбеним интересентима Фонда за социјално
осигурање војних осигураника. 

Од јула 2012. године Министарство одбране поде-
лило је 1.081 стан, не рачунајући станове који се доде-
љују преко Фонда СОВО и субвенционисаних стамбе-
них кредита. Основним уговором са Грађевинском ди-
рекцијом Србије, Министарству одбране припала су 723
стана у насељу „Степа Степановић“. На име накнаде за
уређење градског грађевинског земљишта и на име по-
словног и гаражног простора у том насељу прибављено
је још 56 станова, што је укупно 779 стамбених једини-
ца. До сада је усељено 682 стана.

За уступљену локацију касарне „Војвода Степа Сте-
пановић“ прибављено је укупно 153 усељива стана у Ни-
шу, Чачку, Ваљеву, Горњем Милановцу, Пријепољу и
Врању.

У Фонду за СОВО тренутно је 588 стамбених инте-
ресената, од тога 54 за станове, а 534 за доделу новча-
ног износа од 20.000 евра. Фонд за СОВО до сада је по-
делио 360 станова, а 1.424 породице добиле су по
20.000 евра како би решили стамбено питање.

Министар Гашић је рекао да постоји план да се на
простору војних објеката у Земуну гради по сличном
принципу као што је био случај и у насељу „Степа Сте-
пановић“ и о томе је већ водио разговоре са директо-
ром Грађевинске дирекције Србије. ƒ

Б. М.

Помоћ деци са посебним
потребама

Своју накнаду за рад у Управном одбору Директората
цивилног ваздухопловства Републике Србије, мини-

стар одбране Братислав Гашић одлучио је да поклони
Центру за особе са инвалидитетом у Крушевцу.

У писму захвалности из Центра у Крушевцу наводи
се да је овај хумани гест министра Гашића „од велике
важности за децу са посебним потребама, којима је сва-
ка помоћ добродошла и непроцењива“. ƒ
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Он је подсетио на трагичне дане
који су се Србији и народу дешавали у
октобру, на стратишту у Јајинцима. 

– Надомак Београда у Јајинцима би-
ло је друго по величини стратиште Ср-
ба, Јевреја и Рома, грађана Србије и бив-
ше Југославије. Статистика о броју уби-
јених се никада неће сложити јер су уби-
јани непрестано, без смисла и неевиден-
тирано, у покушају злочинаца да свој
злочин сакрију – истакао је председник
Николић.

– Сећање на град невино страда-
лих овде у Јајинцима, чуваћемо заувек.
Њихово страдање је део нашег колек-
тивног памћења, историјски ожиљак на
души државе и друштва, који нас оба-
везује да у име свих невино мучених и
убијених Срба, Јевреја, Рома, останемо
онај део свести и савести човечанства,
који чини све да се овакви злочини ма
где у свету ви ше никада не понове. Ако
ико има право да опомиње у име неви-
но страдалих и да позива свет на мир,
разум и помирење, онда је то Србија.
Чинимо то поносни на претке, одговор-
ни према потомцима – истакао је пред-
седник Николић.

На комеморацији је говорио и
бивши заточеник бањичког логора
Душан Стојиљковић.

Изведен је и уметнички програм
под називом „Њих су одвели у Јајинце“.ƒ

М. ШВЕДИЋ

Државна комеморативна свечаност
у знак сећања на више десетина

хиљада брутално ликвидираних лого-
раша, стрељаних у периоду од 1941. до
октобра 1944. године, одржана је у
Спо мен-парку „Јајинци”, уз највише
држав не и војне почасти. 

На некадашњем стратишту, где
је за три године на различите начине
убијено више од 60.000 људи, најви-
ше Срба, Рома и Јевреја, венце су по-
ложили председник Србије Томислав
Николић, представници Скупштине и
Владе Србије, дипломатског кора,
града Београда, борачких организа-
ција, удру жења Рома и Јевреја, пре-
живели логораши и њихови потомци.

Комеморацији су присуствовали
председница Народне скупштине Ма-
ја Гојковић, чланови Владе, државни
секретар у Министарству одбране Зо-
ран Ђорђевић, начелник Генералшта-
ба Војске Србије генерал Љубиша Ди-
ковић и бројни грађани.

Обраћајући се присутнима пред-
седник Николић је рекао да је историја
Србије, историја сталног страдања, али
да је наш народ током свих тих година
исписивао историју слободарства, јер
„никада није кренуо да осваја, није
стварао робове, већ их ослобађао, бра-
нио се и одбранио, доводећи себе до
ивице биолошког опстанка”.

ПОЧАСТ ЖРТВАМА 
У ЈАЈИНЦИМА Српски војни

санитет у Првом
светском рату

Начелник Војномедицинске ака-
демије бригадни генерал проф.

др Маријан Новаковић отворио је
симпозијум о српском војном сани-
тету у Првом светском рату, који су
организовали Управа за војно здрав-
ство Министарства одбране и Ака-
демија медицинских наука Српског
лекарског друштва.

Генерал Новаковић истакао је
да су припадници српског војног са-
нитета у Првом светском рату „сво-
јим екстремним напором и пожр-
твовањем, у најтежим условима, уз
оскудицу у кадровима, лековима и
санитетском материјалу, били поу-
здан ослонац Војсци, помажући јој
да уз мање жртава извојује неке од
значајних победа”. Кључ те значајне
подршке, како је рекао, лежи у мо-
дерној организацији санитета, у
ратној хирургији и ратној хируршкој
доктрини, те високој етици санитет-
ског особља, које никад није напу-
штало своје рањене и болесне, а на
исти начин је лечило и српске војни-
ке и заробљене непријатеље.

Уводно излагање на скупу имао
је примаријус научни саветник др
Александар Недок, који је подсетио
да је српска војска мобилисала 409
лекара, од тога је било 25 хирурга,
203 медицинара, 190 апотекара и 60
ветеринара. На 1.200 војника био је
један лекар, што је недопустиво ма-
ло, а на једног хирурга долазило је
300–800 рањеника, зависно од вој-
них операција. 

Србија је у Првом светском ра-
ту изгубила, према његовим подаци-
ма, 1.247.435 људи, што је 28 одсто
становништва. Помажући народу и
војсци страдало је 128 лекара, вете-
ринара и апотекара. ƒ

М. ШВЕДИЋ

Град невино страдалих
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Научни скуп 
„ОТЕХ 2014”

У организацији Министарства одбране и Војнотехничког
института у Београду је одржан дводневни међународ-

ни научни скуп истраживача из подручја одбрамбених тех-
нологија – ОТЕХ 2014. 

Отварајући скуп, министар одбране Братислав Гашић
истакао је да се инвестирањем у систем одбране јача свеу-
купни привредни потенцијал Србије.

– Увек смо конкретним мерама подржавали опстанак
и развој одбрамбене индустрије кроз истраживачке и раз-
војне пројекте у области наоружања – рекао је Гашић, наја-
вљујући да ће јавност моћи на паради 16. октобра да види
део пројеката које ВТИ тренутно развија.

Директор ВТИ-а пуковник доц. др Зоран Рајић истакао
је да је, у својој дугогодишњој традицији, Војнотехнички
институт показао да је један од лидера у региону када је
реч о развоју одбрамбених технологија.

– На предстојећој војној паради представићемо осам
већих средстава, од којих ће сигурно највећу пажњу приву-
ћи модуларни ракетни систем, потпуно аутоматизована ха-
убица 122 mm и беспилотне летелице – рекао је пуковник
Рајић.

Након отварања скупа министар Гашић обишао је
трисонични аеротунел Т-38 и део лабораторијских капа-
цитета. 

ОТЕХ је међународни научно-стручни скуп истражива-
ча из подручја одбрамбених технологија који се од 2005.
године одржава са циљем да се свеобухватно и мултиди-
сциплинарно сагледају актуелности у овој области. На ово-
годишњем скупу представљено је 157 научних радова ау-
тора из више земаља. ƒ

М. КРСТОВИЋ
Снимио Г. СТАНКОВИЋ

Но ве ин ве сти ци је 
у „За ста ва-оруж ју”

Т о ком по се те нај ста ри јем при вред ном дру штву из Гру -
па ци је од брам бе не ин ду стри је Ср би је, „За ста ва-оруж -

ју“ у Кра гу јев цу, ми ни стар од бра не Бра ти слав Га шић раз -
го ва рао је са по сло вод ством пред у зе ћа о си ту а ци ји у тој
ком па ни ји. Пред ста вљен је  сте пен ан га жо ва ња про из вод -
них ка па ци те та и људ ских ре сур са, а по себ но је ис так ну та
ре а ли за ци ја ин ве сти ци о них ула га ња из соп стве них сред -
ста ва у са вре ме ну опре му, чи ме је де ли мич но оса вре ме -
њен по гон ме ха нич ке об ра де.

– Раз го ва ра ли смо и о то ме ка ко да у бу дућ но сти ста -
ту сно бу ду ре ше не све фа бри ке на мен ске ин ду стри је и да
до го во ри мо по сту пак кон вер зи је ду го ва, а пре све га ка ко
да ље на ста ви ти про цес про из вод ње, јер ста ро сна струк ту -
ра за по сле них пре ла зи 50 го ди на. Мо ра мо да раз ми шља мо
о за по шља ва њу мла дих – ре као је ми ни стар Га шић.

Ди рек тор „За ста ва-оруж је“ Ра де Гро мо вић ре као је да
је су штин ски про блем ка ко да ово пред у зе ће ста не на
„здра ве но ге“, јер је др жа ва спрем на да ура ди кон вер зи ју,
али од тог тре нут ка пред у зе ће мо ра да из ми ру је све оба ве -
зе пре ма др жа ви. Ве ли ки за да так је мо дер ни за ци ја фа бри -
ке и по ди за ње про дук тив ности. ƒ

С. АН ЂЕЛ КО ВИЋ

Стабилизација пословања 
ваљевског „Крушика”

Војска Србије биће партнер „број један“ у свим будућим
пословима Холдинг компаније „Крушик“, изјавио је ми-

нистар одбране Братислав Гашић приликом посете тој фа-
брици одбрамбене индустрије у Ваљеву. Министар Гашић
добио је уверавања од пословодства и представника син-
диката да се договор постигнут приликом његовог претход-
ног боравка у тој фабрици у јулу ове године, везан за орга-
низацију производње и решавања нагомиланих финансиј-
ских проблема, поштује.

– Више се не исплаћују минималне зараде, усаглашени
су ставови око најниже загарантоване цене рада и потпи-
сан је колективни уговор. Разговарали смо и о неким новим
развојним пројектима и о томе шта „Крушик“ треба да учи-
ни да би постао једна стабилна фирма – рекао је Гашић. 

Он је истакао да је било речи и о конверзији дуга тог
привредног друштва, исплати отпремнина радницима те
решавању проблема око уплате стажа радницима који тре-
ба да иду у пензију.

Министар Гашић посетио је и привредно друштво
„Крушик-акумулатори“ а.д. Београд, чији су производни по-
гони смештени у Ваљеву. Ово привредно друштво је у ра-
нијем периоду производило акумулаторе за средства нао-
ружања и војне опреме, али је након приватизације произ-
водња обустављена због неизмирења обавеза према запо-
сленима. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ



О
сновна делатност Војно-
техничког института је-
сте истраживање и раз-
вој у области одбрамбе-
них технологија. То су

области које захтевају знатна финан-
сијска средства, па смо директора те
установе пуковника доц. др Зорана
Рајића, на почетку разговора, упитали
како успевају да их обезбеде.

– Када је реч о финансирању раз-
војних и истраживачких задатака у
ВТИ-у, од пре четири године ми нема-
мо проблема. Институт добија довољ-
но финансијских средстава од Мини-
старства одбране за реализацију сво-
јих пројеката. Али, ми се суочавамо са

другим проблемом, кога узрокује те-
шко стање у нашој одбрамбеној ин-
дустрији – по питању кадра и техно-
логија са којима располажу, тако да
војна индустрија не може да нам пру-
жи све услуге за планирана финансиј-
ска средства. Дешава нам се да та бу-
џетска средства остану неискори-
шћена јер се не могу пренети у наред-
ну годину. 

Све то изгледа као зачаран

круг. Има ли излаза из њега?

– Морам да подсетим да одбрам-
бену индустрију чини ланац од низа
фактора. На почетку је ВТИ, као науч-
ноистраживачка институција. Ту су и

1 5 .  о к т о б а р 2 0 1 4 .

и н т � р в ј у

16

Кадa имаш буџетских 
средстава за текуће 
и истраживачке пројекте, 
а наменска индустрија је 
у проблемима и не може да
те подржи. Кад муку мучиш
са инвестиционим 
одржавањем па мораш да
радиш и за трећа лица. 
Кад имаш опремљене 
лабораторије, а осипа
ти се новопримљен кадар
електроструке. Како 
је радити у таквим
условима? Одговоре на 
та питања даје директор 
Војнотехничког института. 

ПУКОВНИК ДОЦ. ДР ЗОРАН РАЈИЋ, ДИПЛ. ИНЖ.
ДИРЕКТОР ВОЈНОТЕХНИЧКОГ ИНСТИТУТА

На правом 
путу развоја

Технички опитни центар, Војна кон-
трола квалитета, предузећа одбрам-
бене индустрије Србије и приватне
фирме које учествују у процесу про-
изводње средстава НВО. Ако је у том
ланцу неки од фактора ослабљен или
недостаје, не може се у потпуности
реализовати процес производње
НВО. Зато је потребно да држава
подједнако води рачуна о Институту,
али и о капацитетима ТОЦ-а, Војне
контроле квалитета и предузећа вој-
не индустрије. Једино је решење да се
свеобухватном, осмишљеном и систе-
матски промишљеном акцијом изгра-
де заједнички капацитети свих тих
фактора који су у ланцу производње
НВО, како бисмо на крају имали ефе-
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кат. Охрабрујуће је да сви ми, који
смо у том ланцу, имамо „критичну ма-
су” – знања и довољно искустава да
можемо у тај процес укључити и мла-
де људе, нове технологије, како би се
цела држава подигла на виши техно-
лошки ниво, а наши производи били
конкурентни на међународном тржи-
шту, и по цени и по квалитету.

Да ли финансијска средства

намењена за ваше истражи-

вачке и развојне задатке могу

да се употребе и за пренос

технологија из бивших репу-

блика СФРЈ, које су, опет, по-

требне за неке пројекте Ин-

ститута?

– Финансирање и улагање у нове
технологије у фабрикама наменске ин-
дустрије није нити може бити у надле-
жности Института. Држава мора да
нађе начина како да помогне фирмама
да инвестирају и да нове инвестиције
улажу у развој нових технологија. Чи-
њеница је да нам је потребно да инду-
стрија технолошки подржи пројекте
на којима радимо. Али, с друге стране,
потребна је помоћ и произвођачима
јер све што они производе, а пројекто-
вано је у ВТИ-у, сем за потребе наше
војске, могу да пласирају на међуна-
родном тржишту и врате уложена
средства. Тако да је то улагање у нове
технологије и у људе, инвестиција за
будућност, а нису трошкови.

Откуд Војнотехнички инсти-

тут у послу са Државном лу-

тријом Србије? 

– Говорили смо о буџетским тро-
шковима за непосредну реализацију
истраживачких и развојних пројеката,
али ВТИ има и других трошкова, а по-
себно су велике потребе за инфра-
структурним и текућим инвестицио-
ним одржавањем комплекса који се
простире на 83 хектара и има 155
објеката, 177.000 квадратних метара
лабораторија и канцеларија, 24 лабо-
раторије, две топлане, трафо-стани-
це, километре водоводне, топловод-
не и канализационе мреже итд. Ко-
начно, касарна у Жаркову је наша нај-
већа касарна и објекат је од посебног

значаја за систем одбране у који се
мора улагати. Знамо да нема довољно
буџетских финансијских средстава за
инфраструктуру, одржавање лабора-
торијске опреме, усавршавање запо-
слених, стручну литературу, службе-
на путовања... Можемо их једино за-
радити радећи, поред истраживачких
и развојних задатака за потребе наше
војске, и за трећа лица у земљи и у
иностранству.

Управо ће сарадња са Државном
лутријом бити још један од начина да
се дође до средстава потребних за
све те намене, а оквир за ту сарадњу
је недавно потписан споразум између
Министарства одбране и Министар-
ства привреде. Напомињем да је Ми-
нистарство финансија именовало
ВТИ, такође недавно, као сертифика-
ционо тело за сертификацију свих
приређивача игара на срећу у Репу-
блици Србији, што ће бити један од
значајнијих извора прихода Институ-
та. Предвиђања су да ће ВТИ само по
том основу приходовати више милио-
на евра на годишњем нивоу. Наравно,
и даље ћемо зарађивати развојем
НВО за потребе трећих лица, првен-
ствено из иностранства.

Да се вратимо на текуће и ис-

траживачке пројекте Инсти-

тута. Која средства НВО ће-

мо ускоро моћи да промови-

шемо као завршена?

– Сада се у Институту ради на 38
развојних пројекта, 15 истраживач-
ких задатака, четири задатка модер-
низације и 53 функционална задатка,
за потребе јединица Војске. Тренутно
је на завршним испитивањима у ТОЦ-
у 11 средстава НВО, која је развио
ВТИ. Очекујемо да ће релативно брзо
да се дође до фазе њиховог усвајања
у НВО, а потом и до серијске произ-
водње. Последње средство које смо
предали на завршна испитивања је-
сте радио-гониометар. То је прилич-
но софистицирано средство, произ-
вод домаће памети са којим се не мо-
гу похвалити ни неке много развије-
није земље. Осим тога, у ТОЦ-у је на
завршним испитивањима и фамилија
различитих упаљача, затим теренска

возила марке ФАП, концепције 8×8 и
6×6, униформа летња маскирна М12,
модуларни војнички ранац. На испи-
тивању су и два прототипа из систе-
ма веза интегрисаног на тактичком
нивоу, па теренски аутомобил „Заста-
ва камиона”, концепције 4×4, и раке-
та 90 милиметара са фугасном боје-
вом главом. 

До краја године припремамо за
предају ТОЦ-у још неколико средста-
ва. Највеће од њих је ракетни систем
ЛРСВМ „морава”, заједно са логи-
стичким возилом. У истом периоду са-
свим сигурно ћемо предати на испи-
тивање и модернизовану противтен-
ковску мину ТМРП 6. Модернизација
је урађена до нивоа решења која се
налазе и у армијама најразвијенијих
земаља. До краја године предаћемо
комплет стрелишне опреме са радио-
вођењем – КОРС и противтенковски
ракетни систем „бумбар” с модифи-
кованим уређајем за вођење и ланси-
рање, а према захтеву наше војске. 

Предвиђена је и модернизаци-

ја авиона Г-4.

– У току су интензивне припреме
интегралног тима, састављеног од
припадника ВТИ, Министарства од-
бране и Војске Србије за припрему
тендера за модернизацију авиона Г-4,
који је такође својевремено пројекто-
ван у Институту. Показало се током
експлоатације да је тај авион одлична
платформа. Пре неколико година про-
дужен му је век употребе, а наше ва-
здухопловство има потребу за таквим
авионима, тако да су разлози за њего-
ву модернизацију потпуно оправдани.
Тендером би требало да се изабере
стратешки партнер Института за мо-
дернизацију авиона и од следеће го-
дине да почне реализација тог пројек-
та. Министарство одбране настоји да
обезбеди сва потребна финансијска
средства.

Хоће ли се наставити развој

беспилотне летелице дугог

долета „пегаз”?

– Реализација „пегаза” није пре-
кидана. Ове године смо мало успори-
ли са финансирањем тог пројекта и



мом СГС, која је са Министарством
енергетике уговорила услугу марки-
рања и мониторинга горива у нашој
земљи. Ми смо њихови партнери, а

очекујемо да се, у складу са потписа-
ним уговором са СГС-ом, наша лабо-
раторија доопреми, тако да ћемо има-
ти опрему за испитивање узорака
свих горива и мазива која се налазе на
нашем тржишту, како за цивилне по-
требе, тако и за потребе наше војске.

Хоћете ли модернизовати и

остале аеро-тунеле попут

трисоничног Т-38?

– Аеро-тунел Т-38 је потпуно сре-
ђен. У току је модернизација рачунар-
ског система и пребацивање на PC
платформу и то радимо корак по ко-

рак, јер је тај аеро-тунел врло ангажо-
ван па не желимо да прекидамо реали-
зацију текућих пројеката и уговора. Ка-
да је реч о подзвучном аеро-тунелу Т-
35, до сада смо уложили одређена фи-
нансијска средства у његово сређива-
ње. Планирамо да га следеће године
комплетно реновирамо. Покушаћемо
да реновирамо и један од мањих аеро-
тунела, вероватно Т-32, за потребе
школовања наших и иностраних студе-
ната, којих тренутно има 17 из Алжи-
ра, и то на мастер и докторским студи-
јама. Очекујемо да се тај број повећа у
наредном периоду. 

Каква је опремљеност и опте-

рећеност осталих лаборато-

рија?

– Све наше лабораторије раде пу-
ним капацитетом. У претходних пет го-
дина већину лабораторијских капаци-
тета смо зановили и додатно формира-
ли три нове лабораторије, две које сам
већ поменуо и Лабораторију за тек-
стил, кожу и обућу, коју смо припреми-
ли за сертификацију. Имамо и нову
опрему за Лабораторију за оптику, оп-
тоелектронику и ласере и за Лабора-
торију за металне материјале. Поме-
нуо сам већ да смо у потпуности рено-
вирали трисонични аеро-тунел Т-38 и
почели са улагањем у подзвучни, Т-35.
Такође, реновирали смо и Опитну ста-
ницу за ракетне моторе, а од већих
улагања, у наредном периоду, преоста-
је нам да изградимо и опремимо нову
„чисту собу”, односно Лабораторију за
електроинерцијалне системе. Када то
завршимо, моћи ћемо да кажемо да су
нам све лабораторије обновљене но-
вом опремом, што ће нам олакшати
рад и омогућити боље резултате. 

Више од 80 одсто запослених

у Војнотехничком институ-

ту чини истраживачки кадар.

Како ћете га подмлађивати?
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акценат дали неким другим, управо
оним која би требало да буду предата
ТОЦ-у до краја године на испитива-
ња. Наравно да ћемо наставити са
његовом реализацијом јер је то пер-
спективан пројекат, а постоји и инте-
ресовање неких земаља за заједнички
развој или куповину тог средства,
што ће додатно потврдити економску
оправданост за његову реализацију.

Лабораторијски капацитети

ВТИ-а, стварани више од 60

година, право су богатство.

Неке од лабораторије су од

међународног значаја, друге

јединствене у региону, а већи-

на превазилази војни значај.

Како успевате данас да их

опремате и одржавате?

– Институт је до скоро имао 22 ла-
бораторије, а сада има 24. Једна од нај-
новијих јесте Лабораторија за серти-
фикацију приређивача игара на срећу,
за коју смо опрему добили од Мини-
старства финансија. Она је инсталира-
на у Институту и већ је у функцији, јер
смо почели са сертификацијом прера-
ђивача игара на срећу преко интерне-
та. Новијег датума је и Лабораторија
за авионску опрему, која ће нам, изме-
ђу осталог, послужити и као подршка
модернизацији авиона Г-4.

Лабораторија за горива и ма-

зива добила је од Института

за међулабораторијске сту-

дије (IIS) из Холандије потвр-

ду о изврсним резултатима

на пољу испитивања. Која

врата вам то отвара?

– Та лабораторија је стално упо-
шљена и Холанђани су нам дали
Certificate of Excellence. Тачније, лабо-
раторија је сертификована код Акре-
дитационог тела Србије, али се рефе-
рентни материјали, који служе за ме-
ђулабораторијско поређење, шаљу у
Холандију и тамо се врши поређење.
До сада су нам резултати били задо-
вољавајући, тако да та сертификација
важи и даље. И још нешто. Капаците-
ти те лабораторије биће вишеструко
ангажовани и у наредном периоду, јер
је ВТИ, у оквиру пружања услуга тре-
ћим лицима, склопио уговор са фир-

Све наше лабораторије раде пу-
ним капацитетом. У претходних
пет година већину лабораториј-
ских капацитета смо зановили и
додатно формирали три нове
лабораторије.

– Планирамо да на паради 16. ок-
тобра у колони буде модуларни ра-
кетни систем „морава” са својим
логистичким возилом, самоходна
хаубица СОРА, беспилотна летели-
ца „пегаз” на теренском возилу
ФАП 1118, систем мултисензор-
ских интелигентних платформи на
возилу „дифендер” и приколици
„мип-11”, беспилотна летелица
„врабац’”, теренски аутомобил
„Застава камиона” 5+1 и ФАП
2228. 
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Предвиђања су да ће ВТИ као
сертификационо тело за серти-
фикацију свих приређивача ига-
ра на срећу у Републици Србији
приходовати више милиона евра
на годишњем нивоу. 

Мислим да су наши проблеми
више административне приро-
де, него финансијске или неке
друге. Чини ми се да су сазрели
услови да се системски на нивоу
система одбране реорганизује-
мо у области истраживања и
развоја. 

Наравно да ћемо наставити са
реализацијом беспилотне лете-
лице „пегаз”, јер је то перспек-
тиван пројекат, а постоји и ин-
тересовање неких земаља за за-
једнички развој или куповину
тог средства. 

– Поред финансијских средста-
ва за реализацију пројеката, лабора-
торијских капацитета, трећи и најва-
жнији стуб научноистраживачког ра-
да јесте кадар. Охрабрују нас став и
конкретни кораци које предузима на-
ше министарство да се реши питање
подмлађивања научноистраживачког
кадра у Институту. Тренутно приво-
димо крају конкурс за пријем младих
инжењера из цивилства. Ових дана
очекујемо да се заврше све процеду-
ре предвиђене конкурсом и врло бр-
зо, најдаље у наредних месец дана, у
ВТИ ће доћи 21 нови инжењер. Пре
неколико дана расписан је и нови
конкурс за пријем још 13 инжењера.
Конкурс је у току и трајаће 30 дана.
Очекујемо добар одзив кандидата и
даље попуњавање и подмлађивање
научноистраживачког кадра. 

Шта је потребно урадити да

млади инжењери остану у

ВТИ-у и да им Институт не

буде успутна станица до бо-

ље плаћеног посла?

– Познато је да плата инжењера
у систему одбране није стимулативна
– око четрдесетак хиљада динара, што
је у садашњим условима недовољно
да бисмо их задржали. У то смо се на
личном примеру уверили јер је један
број младих инжењера које смо про-
теклих година примили отишао из
ВТИ-а. Најчешће је реч о инжењери-
ма информатике, програмерима и уоп-
ште инжењерима електроструке, који
могу да нађу боље плаћене послове у
цивилству. 

Шта ми можемо да урадимо

да стимулишемо младе инже-

њере да остану? 

Институт младим инжењерима
омогућава да учествују у реализацији

реалних пројекта, а не пројеката на
папиру. Радом на таквим пројектима,
са искусним инжењерима, најбрже се
и највише учи и стиче потребно иску-
ство. Осим тога, наши млади инже-
њери о трошку Института похађају
стручне курсеве у земљи и иностран-
ству, учествују на домаћим и међуна-
родним научним конференцијама,
обилазе светске сајмове НВО. Ми
младе инжењере укључујемо и у реа-
лизацију пројеката које финансира
Министарство просвете и науке, што
им представља додатни мотив за на-
предовање и усавршавање. Међу-
тим, чињеница је да све горе наведе-
не мере, које је Институт у могућно-
сти да предузме ради стимулације
својих младих истраживача, нису
увек довољне да се перспективни ин-
жењери задрже. Неопходно је да се
на нивоу система одбране тај про-
блем системски реши. Надам се да ће
се, у склопу интенција Министарства

одбране да се форсира домаћа памет
и домаћа производња, доћи до пози-
тивног померања у том смислу. 

Да ли је решење повратак на

инжењерски додатак? На овај

начин систем одбране дво-

струко губи – и људе и паре

уложене у њих?

– Мислим да је данас једини пра-
ви стимуланс додатак на плату и у
том смислу треба размишљати. Не би
требало да будемо далеко од идеје да
не морају све плате у систему одбра-
не да буду једнаке. Ми се сада сусре-
ћемо са недостатком кадра из обла-
сти електротехнике и електронике.
Можда је начин да задржимо људе
тог профила да додаци за њих на пла-

ту буду већи. Сутрадан ће то бити за
машинске инжењере или технологе.
Има пуно разлога да наш систем од-
бране флексибилније реагује на иза-
зове времена и да тако управљамо
ризицима.

Насупрот томе може се рећи

да цветају међународна војна

сарадња и контакти са ино-

страним фирмама које се ба-

ве и одбрамбеним технологи-

јама?

– Иницијативе које долазе из
иностранства за сарадњу показатељ
су да смо на добром путу и да треба у
томе да истрајемо. Пре неколико да-
на стигло нам је писмо Владе Аустра-
лије са позивом на сарадњу у области
беспилотних летелица. У току је за-
једнички пројекат ВТИ-а и белору-
ског Државног универзитета из Мин-
ска, такође на тему беспилотних ле-
телица. Током мог скорашњег борав-
ка у Белорусији, директор њихове
војне академије, која обједињава и
наставне и научноистраживачке ка-
пацитете белоруске војске, понудио
је потписивање споразума о научно-
техничкој сарадњи између наше две
институције. Усаглашавање споразу-
ма је у току. Недавно, у Пољској, на
сусрету директора ваздухопловних
фирми, ремонтних завода и институ-
та југоисточне Европе понуђена нам
је сарадња у области развоја од стра-
не две пољске фирме и њиховог ин-
ститута. У складу са договором, упу-
тили смо им позивна писма и очекује-
мо њихов долазак. Поред тога, пре
неколико дана добили смо позиве за
сарадњу из Катара и Велике Британи-
је. У просеку једном недељно ВТИ по-
сети нека званична страна делегаци-
ја. Много тога лепог се дешава. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
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